

2023年淄博中考语文作文题目

二选一：

- 1.《为了这一天》
- 2.《你还欠_____》



扫描微信二维码查看相关内容

下水文选登

为了这一天

张店八中 宁环环

当蝉的若虫破土而出时，多年的努力攀爬就是为了这一天的重见天日；当昙花一现花开绽放时，多日的积蓄力量就是为了这一天的惊艳于世。

我们的生命中也总会有那么一天，值得我们为之积蓄力量，默默坚持。

一个乍暖还寒的春日，儿子

出生了。看着这个来到世间的小生命，我的内心充满欢喜。嫩嫩的小手小脚，精致可爱；皱皱巴巴的小脸蛋，万般惊奇；响亮亮的啼哭声，充满生机。整日整日的守候，满眼的小人，满心的爱意。

流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。冬去春来，周而复始。走过了牙牙学语，蹒跚学步，小小少年初长成。不知何时起，硝烟四起取代了满眼欢喜。

上学的日子，我们对儿子的要求越来越多，读书出声才好，作业快速准确为佳，表扬天天有最舒心……那段日子，儿子总是精神不佳，闷闷不乐。有一天听完儿子声嘶力竭的申诉后，我开始重新审视眼前这个小小少年。不知从何时起，我们之间少了些许陪伴，多了诸多要求，少了些许等待，多了诸多急躁。也许那些提要求的日子，我们更多想看

到的是一个满意的结果，而这个结果阻隔了我们静心审视孩子，发现孩子的内心欢喜。

想到这里，我开始畅想将来我的少年，他应该是一个健壮阳光、文明懂礼、努力上进、坚持向前的孩子。那么，为了这一天的到来，我们父母应该放下内心的焦躁，耐心陪孩子慢慢成长。相信每一个孩子都是一粒独特的种子，在这粒种子发芽、成长、开

花的过程中，我们需要给孩子输入强大的心力。

蝉的幼虫能在黑暗中努力攀爬，一定是为了获得阳光下的蜕变而积蓄了强大的心力；昙花能够在生命的最后惊艳美丽，一定是为了获得最完美的结局而积蓄了一生的能量；那么，我们的孩子，为了迎接成人的这一天，也许只有拥有了如生命源泉般的心力以后，才会走得更远更好。

为了这一天

张店区齐盛学校 李萍

“看，凌霄花开了！”循声望去，那片凌霄花在眼前铺开一片温暖的橙色海洋。为了这一天，我已经等待了三年又九个月。

那年夏末，带着对初中的憧憬，我来到新的学校。它那么新，洁白的墙裙，擦得发光的地板，踩到上面都令我小心翼翼，生怕弄脏了它。可偌大的校园里竟没看到一张熟悉的面容，满心期待的此刻胆怯了。看着身边三五成群的同学一起说说笑笑走向教学楼，我踟躇不前。“嗨！你怎么不走？”“嗯？

我……我在看花。”“花？哦，那是凌霄花。”我心头一颤，凌霄花，多么美的名字，它要与青云比肩，与苍穹齐高吗？它无数的叶子藤蔓向上，朵朵红色的小花在绿色中鲜明，如同向上的心。

“这花的名字真美，可它这么矮，什么时候才能‘凌霄’？”我喃喃道。

“总有那么一天的，它会一直生长，因为它有一颗向上的心！”我转头，她明媚的笑容如同灿烂的凌霄花。

冬天就这么悄无声息地来到了，干冷干冷的，教室里温暖又浑浊的气息让我不禁有些迷

糊。数学老师的话由远及近，模糊又清晰，目光触到试卷上那鲜红的“89”刺痛了我，又不及格。眼神不自觉飘向窗外那棵凌霄树。它只剩了光秃秃的枝干，啥时候才能长到教室窗口来呀。她轻轻拽一下我的衣袖，一张纸条在面前展开，那隽秀的笔迹把飘远的思绪拉回。

“你已经比上次有进步了，别灰心！你看凌霄花虽然冬天长得慢，但也在偷偷积蓄能量呢！总有一天会长到咱们教室窗口跟你打招呼的！”

偷偷积蓄能量，等待盛开之日。四个月的居家学习，我没有

忘记校园的凌霄花，没有忘记她对我说的话。当有人在家刷题时，我正拿着初一的数学课本从头学起。当有人在课上“摸鱼”走神时，我正奋笔疾书记录着老师的讲解。每一堂线上课都不拉下，每一个题目都要写出完整的解答步骤。得“新冠”那几天，我请老师把讲课视频发给我，反复观看。数学老师不厌其烦地给我讲“函数图像的变化规律”“动态几何的不变联系”，聊天记录主动弹出的词条都是数学概念。

春暖花开之时我们重新回到校园，期末补测让我看到了

自己的进步。中考的倒计时让我无暇顾及他，直到此时。明天就要走进中考考场的我听到了她的呼唤，“看，凌霄花开了！”

在太阳照耀下，窗外一片锦绣，更壮观的是，凌霄花攀援向上，那枝条拼劲力气要把花朵送进四楼的窗口，那花朵热烈奔放，像极了青春里的青春。我知道，为了这一天，它等待了三年又九个月。

是的，为了这一天，我奋斗了三年又九个月。这一天，我定会以昂扬的姿态走进属于我的舞台，绽放属于我的灿烂。

你还欠我一个甜瓜

淄博高新区实验中学 边珊珊

傍晚，又大又红的夕阳已经挂在了西边的大槐树上，老黄牛甩着尾巴走过巷子，我站在家门口的石头上，盯着脚往村口张望着，期待着爷爷快点回来。

等爷爷戴着斗笠的身影一出现，我就欢快地跑过去，拉着他的衣角撒娇，又迫不及待地翻他的衣兜。爷爷在村外的山上看果园，每次回来，兜里都揣着一把酸枣，几个毛桃，或是一个长得癞癞的小苹果……

只要爷爷在家，我总是跟在他身边，做他的小尾巴，跟着他

在院子里转来转去。爷爷是沉默又和气的老人，爷爷已有了三个孙儿，才有我一个小孙女，对我又总是格外和气些。夏天堂哥们想吃冰棍，总是怂恿我去问爷爷要。我跑到堂屋，爬上桌子拿了茶碗跑到爷爷面前，问他要两角钱，天热，冰棍一边吃一边化，买来了要拿茶碗装。爷爷从衣兜里摸出两个硬币给我，我和堂哥们一哄地出了门，两角钱可以买四个冰棍，我们一人一个。

院子的井窖里储着西瓜，拿的时候要用绳子把小孩和篮子一块放下去，孩子挑一个滚到篮子里，再坐到篮子里被拉上来。

因为个子小身子轻，这一向是我的活计。每回到了井下抬头看，圆圆的井口露着堂哥们的脑袋，他们嬉闹的声音听起来嗡嗡的不真切，又总是扑腾了土下来迷了我的眼睛，爷爷则仔细地看我的眼睛，爷爷则仔细地看我的眼睛，就稳稳地把我拉上去，我坐在篮子里，看着井壁一顿一顿地往下落。

“爷爷，以后你给我带果园里又大又红的苹果，别带这样小的，难看。”吃过晚饭在院子里乘凉，我这样跟爷爷说。爷爷摇摇头：“不行，咱给村里看果园，不能去摘树上的大苹果，就捡几个

掉到地上的。这些小苹果知道自己长得不好，就会使劲长得好吃。”我听了哈哈大笑起来，确实，这些苹果跟桌上的西瓜一样甜。

小学一年级时，爷爷告诉我，果园里新栽了甜瓜，他在自己睡觉的棚子周围也栽了几棵，长得很好，等瓜熟了，就给我带回来。我还没吃过甜瓜呢，听说那瓜像冰糖一样甜。

那天上课上了一会儿，妈就来接我回家，她说爷爷昨晚在山上生了急病，去了……家里院子一角扎了棚子，我坐在一旁，觉得耳朵外边罩了什么东西，什么也听不清，木木地看着亲人邻人

们出出进进……

那几天，家人哭，我也跟着哭，直到出殡那天，我随着送葬队伍走在街上，听到路边村人议论爷爷时那一句：“真是个好心人……”突然感觉痛彻心扉，一种空落落又沉甸甸的痛楚占据了我全部的肝脏和大脑。我的眼泪鼻涕糊了一袖，伤心还是源源不断地滚出来，憋得我没法呼吸。我任由妈牵着，痛哭的间歇蓦地发现，在走的是爷爷上山时走的那条路。

没有爷爷拿着甜瓜回来了。爷爷，您还欠我一个甜瓜，怎么还？

你还欠我一个约定

博山一中 孙媛

我的爷爷是一位地地道道的农民，他和土地打了一辈子的交道。那麦田，那庄稼就是他的世界。

金色麦浪涌动着在蔚蓝的天空下，在那里我曾怀抱幸福，在那里我曾怀抱遗憾，在那里我更怀着希望和力量。

那一年，麦浪涌动的日子，我伸手，指向那片金色的天空，问您那是什么。您笑了，用枯枝般的手摸了摸我的头：“媛啊，那是麦子，我们一辈子都离不开的

麦子。”我奔向那片金色的天空，心里满是纯纯的喜悦。我不知道，身后的那个人已经笑开了花。我想，就是在那一次，我在心底种下了阳光。

那一年，又是麦浪涌动的日子，我低头，不忍看那金色在招摇，我觉得天是灰暗的，风是嘈杂的。“那是什么，还记得吗，媛子？”您怯怯地说。

“都说了多少遍了，不就是麦子嘛！我们一辈子都离不开——”我故意把声音拖长以显示不耐烦。可是您依然用皱纹挤出一个笑容，看着我，又看看

麦子，不说话。

那一年，还不等麦子掀起浪花，您便要我来田间，您要我看那一簇簇的绿，要我仔细观察。我瞪着眼，并没有发现有什么特别。于是，您又笑了，您用粗糙的手指，指了指那绿中的隐约的一点白，告诉我，那是麦花。“麦花？麦子也有花？”我刚结束好奇，便开始嘲笑自己，哪有不开花便结果的植物呢。

可是为何我以前却从不曾留意？还是说，麦花从来便不曾想引起我们的注意？这小小的，

不起眼的，甚至不被人提起的麦花，竟孕育出了人类不可或缺的食物，它是如何守候住了那一片阳光的？

麦花把它独有的香味氤氲进了蔚蓝色的天空，“爷爷，明年我还要再来和您看麦花，赏麦浪。”我撒娇地对您说。您满脸慈祥的皱纹瞬间绽成了一朵花：“一言为定，不要失约哦！”

可是，那一年，您再也没有陪我看那涌动的麦浪。麦浪翻滚着，我的泪花也翻滚着，我终于明白了您那些未曾说出的话语，您希望我的成长如这麦子的

成长，学会守候阳光，不喧嚣，不张扬，默默地让自己变得饱满，经历孤独的等待，经历风雨的洗礼，开出小小的麦花，孕育饱满的麦香。

又到一年麦浪涌动的时节，我驻足凝望，思绪万千，因为在那里，我收获了一份温馨，守候了一片阳光。

已为人师的我，每到金色麦浪涌动的时节，总是忆起爷爷您，忆起您的笑容，忆起您的睿智，更忆起您还欠我一个约定。愿我们来世再续祖孙缘，再喊您一声“爷爷”。